

发展特色种养业 培育增创新优势

——百善镇柳孜村发展集体经济见闻

■记者 王晨

春暖花开，位于百善镇柳孜村的生态循环农业小区内一番热闹景象。工人们正在加紧建设15个养殖大棚，预计5月底可以完工，6月份开始引进鸡苗。村党总支书记徐勇告诉记者：“在各级党委、政府的帮助下，柳孜村大力发展特色种养产业，积极培育壮大村集体经济，争取带动更多的贫困户脱贫致富。”

柳孜村位于百善镇西8公里处，泗永公路穿境而过，地理位置优越，交通便利，历史悠久，世界文化遗产——柳孜运河遗址坐落在这里。这个村下辖13个村民组，全村总人口5100余人，耕地面积7200余亩。2017年，村集体经济收入8万元。2018年，村集体经济收入

10.04万元。其中，老年房租金收入5.04万元，老村部租金收入5万元。

主导产业是发展村集体经济的基础，利用现有资源、拓展增收空间是发展集体经济的重要举措。2018年，柳孜村成立了百善康源生态种养合作社，在经过专家论证和环保、国土、农林水利等部门的认定之后，决定在村西南湖附近打造一座生态循环农业小区，用于建设“肉鸡养殖基地”和发展有机蔬果、观赏林木。今年，合作社又依托中国科学院微生物研究所技术转移转化中心和北京联合大学，设计了《濉溪县百善镇柳孜村生态循环农业小区项目可行性报告》，为项目实施提供了科学依据。

“推广‘生态养殖+废弃物资源化+生态种植’模式，孵化场一座，商品肉鸡大棚25

可利用生物有机肥生产技术对养殖场畜禽粪便进行处理，不仅能解决污染问题，生产高附加值的生物有机肥，使养殖企业获得高收益；同时，也使养殖户一种种植形成新的产业链，对促进当地有机农业的可持续发展产生巨大的影响。”徐勇这样评价生态循环农业小区项目建成后的经济效益和社会效益。

生态循环农业小区共分为三期建设。第一期预计固定资产投资350万元，建设标准肉鸡养殖大棚15个，养殖肉鸡13000只，年出栏4—5批，出栏数量100万羽。预计年销售额2500万元，产生社会效益500余万元、利润200—300万元，可带动贫困户15人左右。二期准备建设种鸡大棚两座，孵化场一座，商品肉鸡大棚25

个。设施建设需要1500万元，流动资金1000万元。二期建成后投入使用后，可带动贫困户80人左右，户均收入在10万元以上。三期准备流转土地500亩。其中，种植观赏林木300亩、大棚吊瓜100亩、蔬菜100亩。合作社将按照统一供种、统一管理、统一收购、统一加工、统一品牌销售的“五统一”原则，带动本镇以及本县农业品牌发展，实现养殖带种植、种植促养殖，让在外打工的喜欢在家创业的有志青年有一个稳定的创业环境。

“当然了，发展村集体经济不能把步子迈得太大，得按照时间节点、任务节点，一步一个脚印扎实抓好清产核资、股权界定、收益分配、健全机构等关键环节。”徐勇拿出《柳孜村发展壮大村集体经济实施方案》继续说，从4月份开始，村里已对现有集体所有的土地、林地、荒地、房屋、设施、设备以及持有的其他经济组织的资产份额、无形资产等可评估、可流转的经营性资产以及各类扶贫资金及其投入形成的资产，进行登记造册。9月上旬，将根据村集体经济发展规划方案，指导村委会及时创建村集体经济组织实体——成立村集体企业。并依法依规建立健全成员代表会议、理事会、监事会等治理机构，依据章程选举产生相应的工作机制和管理人员，建立健全村集体经济财务管理、收入分配制度。力争到年底，村集体经济收入达到8万元以上（不含老年房和老村部租金收入），形成带动作用明显的集体经济强村。

行。曹坊村采取社会组织竞标的方式把树木承包出去，壮大村集体经济。在村庄主干道，郁郁葱葱的广玉兰和刚种下的红叶石楠把该村陈圩庄打扮得格外美丽，重新翻修后的环庄河道绽放出新颜。

人大代表、政协委员建议各村要形成整治工作长效机制，做到久久为功；要进一步加大宣传力度，动员更多群众参与其中，解决好后续资金投入问题。

本报讯 4月4日，五沟镇组织部分人大代表和政协委员集中视察农村人居环境整治和林木“双进”工作。

在肖店村碾盘王家自然庄，清澈的河水、干净的路面、古朴气息的凉亭让周奇代表忍不住感慨：“现在的农村环境真好，以后有机会也在农村居住。”庙前村邵老家庄充分发挥党小组的引领作用，村民理事会成员和党员纷纷带头拆除自家旱厕，整理自家房前屋后，村内整修一新，新种植的果树和花树依次成



百善镇

因地适宜打造冬枣镇

■特约记者 陈若奎

本报讯 昔日杂树丛生的百善镇戚家沟郭屯村百余亩荒草坡沟堤，如今新栽植擀面杖粗的冬枣排成行，华丽转身冬枣园。这是该镇在春季绿化“双进”中，因地制宜打造冬枣镇的靓点之一。

今年，该镇在开展春季绿化“经果林进庭院”工作之前，为选择好适宜本地生长收益高的经果苗木，镇委一名分管农业的同志，带领镇农林服务站技术人员到省内外调研考察。在山东省滨州市沾化区“中国冬枣之乡”，他们了解到冬枣对土壤、气候适应性较强，栽植生长期间不需要肥沃土地，栽植第三年即可挂果，盛果期亩产高，便把冬枣作为“经果林进庭院”的苗

木品种。

在推进冬枣经果林进庭院中，百善镇采取多种形式宣传冬枣适宜本镇栽植的优点长处，引导动员村、农户改造废坑塘、荒废沟堤栽植冬枣。镇政府统一购苗，并从山东冬枣之乡请来技术人员，每年来镇开展两期技术培训。该镇把冬枣种植同旅游业相结合，把沿大运河故道7个行政村，打造成冬枣景观带，并在栽植面积较大的鲁店、郭屯等村成立冬枣专业合作社，促进形成集种植、观赏、采摘、销售、保鲜、贮藏、加工、物流、旅游于一体的产业集群，把百善镇打造成“千园景色秀，百里枣花香”的生态文明镇。

截至3月底，百善镇已栽植冬枣树苗6万余株，为打造冬枣镇奠定了坚实基础。

双堆集镇

开展春季防疫知识宣传

■特约记者 范胜明

本报讯 4月8日，双堆集镇卫生院医务人员来到双堆中学，向同学们宣传春季流行性传染病预防知识。

春季是手足口病、流行性腮腺炎、流感等传染病高发季。该镇卫生

院医护人员走进村庄和学校，通过讲解预防知识、发放宣传资料、上门义务诊疗等方式，介绍春季多发传染病的类型、症状、传播途径，尤其是对水痘、病毒感染性腹泻、流感的流行特点及预防措施进行了全面详细地讲解，有效地提升了群众和在校师生春季传染病自我防治意识。

扎进鱼塘，拽开车门后，先把驾驶员送到岸边，接着又游回去施救女乘客。回到岸边，谢春义又给他们的亲人打了电话，确定没有事后才骑车回家。

“三里井路面窄，路北边是一块占地近3亩的鱼塘，水深4米左右。当时如果没有人施救，后果不堪设想。”百善村党支部书记李从龙介绍，谢春义在今年2月份递交了入党申请书，是村里的入党积极分子。突发险情，他能挺身而出，确实无愧“当代雷锋时代楷模”称号，是大家学习的榜样。

轿车失控冲进鱼塘

男子下水救出二人

■记者 王晨

通讯员 张峰 杨海波

本报讯 4月9日上午，家住百善镇道口村的孙国庆一家来到百善村委会，将一面写有“当代雷锋时代楷模”的锦旗送到村民谢春义手中，感谢他奋不顾身跳进鱼塘，挽救了夫妻二人的生命。

4月2日下午5点左右，百善镇百善村南元庄村民谢春义骑着电动车下班回家途中，在三里井附近发现一辆白色轿车在拐弯时失控，瞬间冲破鱼塘栏网掉进水里，情况十分危急。来不及多想，谢春义一头

扎进鱼塘，拽开车门后，先把驾驶员送到岸边，接着又游回去施救女乘客。回到岸边，谢春义又给他们的亲人打了电话，确定没有事后才骑车回家。

“三里井路面窄，路北边是一块占地近3亩的鱼塘，水深4米左右。当时如果没有人施救，后果不堪设想。”百善村党支部书记李从龙介绍，谢春义在今年2月份递交了入党申请书，是村里的入党积极分子。突发险情，他能挺身而出，确实无愧“当代雷锋时代楷模”称号，是大家学习的榜样。

扎进鱼塘，拽开车门后，先把驾驶员送到岸边，接着又游回去施救女乘客。回到岸边，谢春义又给他们的亲人打了电话，确定没有事后才骑车回家。

“三里井路面窄，路北边是一块占地近3亩的鱼塘，水深4米左右。当时如果没有人施救，后果不堪设想。”百善村党支部书记李从龙介绍，谢春义在今年2月份递交了入党申请书，是村里的入党积极分子。突发险情，他能挺身而出，确实无愧“当代雷锋时代楷模”称号，是大家学习的榜样。